

# 他曾被称为“甜瓜大王”，如今都叫他“渡淡蔬菜”专家—— 梁振深：将梦想深植红土中

■ 本报记者 缪影影 杜颖

从事农业科学研究33年，他有一多半时间都奔波在田间地头；浑身散发着泥土味儿，他却被亲切地称为农民增收致富的领路人。十年前，他已是数万农民眼中的“甜瓜大王”，如今还是海口旧州镇农民口口相传的“渡淡蔬菜”专家。

他叫梁振深，4年前，凭着那股使不完的劲头和对土地深深的挚爱，从省农科院“弃官从研”成为一名普通研究员。而每每谈到农业，梁振深的话朴实中又带着一种光：“我一辈子就喜欢农村，喜欢跟土地、跟农作物打交道。我的人，连同梦，早都一起种在这片红土上了……”

## 扎根乡土

带领农民走上高产甜瓜路

“梁振深？我们佛罗镇没有农民不认得他！”提起这老友，乐东黎族自治县佛罗镇佛北村党支部书记陈国文啧啧称赞。

15年前佛罗镇已有农民开始探索种植甜瓜，但因没有技术支撑，甜瓜的收成一直不好。“那时候，种的是露天爬地的甜瓜，容易受露水、雨水影响，产生果

腐病、霜霉病，村民卖甜瓜一年也赚不到几个钱。”陈国文回忆。

直到2004年，情况才发生了变化。这一年，梁振深从三亚荔枝沟蔬菜基地“转战”到乐东佛罗，租下100亩被别人废弃的荒地搞起了甜瓜示范种植。当地农民都瞪大了眼：种啥都不活的贫瘠地，看他怎么变出戏法？

梁振深不管这些质疑，他每天笑呵呵地带着几个技术员一起劳作，测土质，寻良种……一边着力示范种植，一边还针对周边村民田里的问题主动技术帮扶。

以往农民都在两垄地间挖条沟，垄台上种甜瓜，沟里灌水肥，梁振深却在地面上搭起了薄膜大棚，在里边安装了喷水带；针对田地的连作障碍，他用高效低毒的氟氯化钙对土壤进行消毒；对甜瓜的果斑病，他提高温度对种子进行高温浸种消毒，再对种子进行药剂处理……

“他对农民没有一点保留，所有技术都倾囊相授教会农民。”陈国文说。梁振深基地每年都举办多期培训班，邀请周边的瓜农前来观摩学习，让这些技术在乐东地区瓜农中得到普遍推广。

如今，佛罗镇许多已经富裕起来的村庄，都是当年按照梁振深的方法种植甜瓜尝到的甜头。“甜瓜现在的亩产可达

7000—8000斤，一亩地利润有7000多元。”陈国文骄傲地说，现在许多人住上小洋楼，最感激的便是梁振深。

## 迎难而上 一心破解“渡淡蔬菜”

海南是供应全国的“菜篮子”，可夏秋季节因为高温多雨，加上台风汛期，瓜菜生产困难，质低量少。如何跨过这一种植难关，是梁振深近4年来一心想办成的大事。在梁振深苦心经营了4年多的海口市旧州镇光明村蔬菜基地，人们看到了渡淡蔬菜大片种植、大片上市的新希望。

菜心、芥菜、小白菜在薄膜大棚的庇护下长势很旺。光明村老支书吴应献说，2011年，梁振深与家乡干部带领群众，租种了百亩土地，希望解决渡淡蔬菜难题，同时帮助带动村民改善经济条件。梁振深带着当地农民试种了30个叶菜品种，最后筛选了五六个优良、耐热，又符合海南人口味的叶菜品种来大面积推广。

梁振深总说要种好渡淡蔬菜除了品种选择外，更重要的是栽培设施要到位。”吴应献指着一排排薄膜大棚说：“一般大棚造价贵的每亩要11万元，他研究

建起了经济大棚实惠、耐用，造价每亩只有3万多元。”

外层有薄膜，内顶有遮阳网，大棚里还设置了纱网通风道，薄膜下还应用起了“膜下滴灌”、“水肥一体化”等农业综合技术。

“在梁振深的指导下，我们的菜基本上每4—5天就播种一次，保证在夏秋季每天都有菜卖。”吴应献说，如今基地每天都有4000斤蔬菜供往海口市区。

“他带来的不仅是技术，还有新的经营理念模式。”吴应献说。2011年，在梁振深的建议和帮助下，渡淡蔬菜基地就采取“公司+合作社+农民+省农科院”的模式，成立了海口光明之路种养专业合作社，109户农民成为合作社社员。“还有20多个村民在基地打工，既做着股东，又能领工资。”吴应献笑呵呵地说，这两年，基地运营良好，每年可以给村民带来60万元左右的分红。

## 弃官从研 专心“务农”获取真知灼见

2011年，梁振深辞去省农科院蔬菜所副所长的职务，专心从事科研工作。问到这事，他总是笑答，“多给年轻人机

会，我这样的人，不适合办公室，就适合田间地头。”

不断取得的科研成果正是对他30余年在田间播洒汗水的回报。

在乐东种植甜瓜时，由于蜜蜂难以进入棚内授粉，农民多用坐果灵授粉，口感、甜度与自然授粉的甜瓜比都要差，且需要人工在花上涂抹，不仅费时而且成本高。梁振深经过细致琢磨，向蜂场厂租蜜蜂，放人大棚内进行蜜蜂授粉试验。试验成功后，梁振深多次组织示范推广会，在佛罗推广新技术。2014年下半年，村民逐渐应用了该技术，瓜的口感、甜度都得到了提升，且卖瓜时蜜蜂授粉的瓜比普通甜瓜每斤收购价要高出1元钱。

如今，梁振深又在研究如何在台风来临时保住渡淡蔬菜的问题。过去基地使用薄膜大棚，台风来时会把薄膜拆下来，保留钢架结构，大棚不会被吹垮但菜却保不住；现在，梁振深尝试在每垄菜上再建低矮小拱棚，以争取解决汛期抗台风问题。

“农民离富裕的日子还有多远，这条科研的路就要有多长。”当被问到已57岁的他还会否一直坚持在农村的话题时，梁振深坚定地如是说。

(本报海口6月3日讯)

一版延伸· 20名海南“最美纳税人”出炉

## 向“最美纳税人”致敬 他们，共同坚守着那份诚信！

■ 本报记者 陈怡 张中宝 通讯员 邢斌

大爱无言，大美无形。对于最美的诠释，不同的人会给出不同的答案，我们今晚在寻找“最美纳税人”颁奖仪式上寻找到了答案。

灯光绚烂、乐声激昂，20名“最美纳税人”代表陆续走上舞台，这些纳税人属于不同的行业，有行业龙头，有私营小店主，也有创业成功的下岗工人，有心怀大爱的慈善家，还有新海南人……他们风采各异，有一样却十分相同，那就是坚守诚信，依法纳税。

### 坚守诚信，书写成功

“20年前，我们的店没有招牌，没有广告，靠的是坚守诚信，成就了现在的‘肥婆海鲜店’。”三亚肥婆海鲜店老板吴坤才动情地说。20多年前，刚刚当上父亲的吴坤才和妻子余小叶双双下岗，眼见走投无路，在亲戚500元借款支持下，两口子走上三亚街头摆摊，做起海鲜排档生意。26年来，吴坤才坚持不打广告、不给回扣、不打折，凭着好口碑和回头客，把路边档经营成了一家门店，26年的“零投诉”，为三亚旅游餐饮立起了一面旗帜。

“很多人对外出租房子都签两份合同，一份是真合同，一份假合同应付税务部门，虚报租金收入，拖延、逃避纳税义务。但是我做不到，即使被人骂傻子，我还是坚持为自家用于出租的房子报税。”定安县定城镇个体户黄龙和在获奖现场的这一番自问自答，让我们认识了什么是“最美纳税人”。

中国移动通信集团海南有限公司作为纳税大户，自上市以来已累计向地方政府交纳税金约43.8亿元；海南矿业股份有限公司做到申报及时、税款足额入库，改制以来到2014年11月累计上缴税费53.48亿元；中国石化海南炼油化工有限公司在2009至2014年累计上缴税收超过500亿元；海口农村商业银行股份有限公司近三年各项纳税总额达5.25亿元……

海口农商银行等“最美纳税人”在尽全力服务海南实体经济发展的同时，力促社会进步，让美丽不断绽放，



### 找‘最美纳税人’是对我们广大纳税人的肯定，激励和鞭策着我们在今后诚信纳税，为社会公益事业多做贡献。”

### 播洒美好，飘香四溢

他们不仅是海南纳税人的“形象代言人”，更是用自己的行动来反哺地方发展、反哺社会。

中国移动通信集团海南有限公司作为纳税大户，自上市以来已累计向地方政府交纳税金约43.8亿元；海南矿业股份有限公司做到申报及时、税款足额入库，改制以来到2014年11月累计上缴税费53.48亿元；中国石化海南炼油化工有限公司在2009至2014年累计上缴税收超过500亿元；海口农村商业银行股份有限公司近三年各项纳税总额达5.25亿元……

凭着“用心做好企业，专业做好椰子”的企业经营理念，春光食品赢得了市场，换来了荣誉，荣获了海南省名牌产品、海南省著名商标、农业产业化国家重点龙头企业、全国农产品加工业示范企业、中国驰名商标等荣誉称号，对于发展地方经济、提升产业结构、增加当地农民收入等方面发挥着重要作用。公司负责人在接过奖杯时说，“寻

找‘最美纳税人’是对我们广大纳税人的肯定，激励和鞭策着我们在今后诚信纳税，为社会公益事业多做贡献。”

中国移动通信集团海南有限公司作为纳税大户，自上市以来已累计向地方政府交纳税金约43.8亿元；海南矿业股份有限公司做到申报及时、税款足额入库，改制以来到2014年11月累计上缴税费53.48亿元；中国石化海南炼油化工有限公司在2009至2014年累计上缴税收超过500亿元；海口农村商业银行股份有限公司近三年各项纳税总额达5.25亿元……

诚信之路，风光无限。此次“寻找最美纳税人”活动正是用榜样的力量弘扬社会正气，用溢彩华章抒写诚信纳税的光荣。20名“最美纳税人”高扬诚信依法纳税的旗帜，用实现自我价值的荣光，反哺社会的豪迈，“予人玫瑰、手留余香”的快乐谱写了曲曲关乎荣耀与责任的动人赞歌。

(本报海口6月3日讯)

### 海南“最美纳税人”名单

中国移动通信集团海南有限公司
白沙黎族自治县白沙农场
海南春光食品有限公司
海口农村商业银行股份有限公司
海航集团有限公司
海南富力海洋欢乐世界开发有限公司
国电海南大广坝发电有限公司
海南鸿洲置业集团股份有限公司
海口龙泉海鲜酒楼实业有限公司
华能海南发电股份有限公司海口电厂
一汽海马汽车有限公司
海南三道圆融旅业有限公司
海南生态软件园投资发展有限公司
海南槟榔谷黎苗文化旅游区
海南雅居乐房地产开发有限公司
海南第六建设工程有限公司
国家开发银行海南分行
海南动网先锋网络科技有限公司
海南矿业股份有限公司
海南创基房地产开发有限公司

## 我省农业专家探索耕地改良关键技术

# 从海水倒灌地上“争”来收成

本报文城6月3日讯(记者缪影影 通讯员杨春)“海水倒灌的土地上，如今也种出了水稻、玉米、以及番杏等耐盐作物。”6月2日上午，在文昌市铺前镇潭榄村举办的“海水倒灌农田后土壤修复关键技术研究与示范推广”现场观摩会上，我省农业专家向前来学习的农民讲解如何在海水倒灌土地上“争”收成。

在潭榄村，几百亩经历了海水倒灌的田地上，水稻已经开始抽穗，玉米也已经成熟，一旁的番杏、海蓬子等耐盐作物一片绿油油，长势良好。

“能在海水倒灌的土地上‘争’来这些收成可不容易。”省农科院肥所长谢良商介绍，去年，台风“威马逊”引起海水倒灌，造成受灾的沿海乡镇土壤大面积盐渍化，短时间内不适合当地常

规农作物生长，给当地农业带来严重影响。此后，农业专家迅速对土地进行会诊，经过土壤检测、土地“洗盐”、引种耐盐作物等工作，方才取得初步成效。

“要针对这些土地制定修复方案，首先要对土壤进行化验检测。这里的200多块土地都经过取样、检测，然后编号、标注盐度，制成这份‘体检报告’。”谢良商指着他们绘制的农田盐分分级图说，检测结果表明该村的80%的土地盐分含量在0.3—0.5%，属于中度盐渍化。

根据检测结果，专家们开始引导农民对中度盐渍化的农田进行淡水冲灌，稀释土壤中的盐分，在通过排水沟，排向海中。在此基础上，配合土壤调理剂、有机质肥料的使用，调节土壤酸碱度，减轻钠离子的危害。

“正是有了这些改良基础，我们又选择了耐盐的水稻品种，才能在海水倒灌土地上‘争’来收成。”省农科院耕作所长孟卫东说，依据土壤检测结果，他们在轻度、中度盐渍化土地上种植了盐稻12号、盐稻18号、特优458号等耐盐的水稻品种。“即使这一季的产量可能受到的影响，但是盐分会被水稻慢慢吸收，进而降低，以后的每一造应该会越来越好。”孟卫东说。

“我们的20亩玉米种植的是普通品种。”海南大学农学院江玉教授介绍，这些玉米在播种前，先利用耐盐生长调节剂对种子进行处理，使得玉米在长苗的关键期，能够保证自身水分不流失，同时能够从土壤中吸收水分。现在玉米即将收获。

针对盐分含量在超过1.0%，极度盐渍化的土地，专家们则引种了番杏

(又称新西兰菠菜)、盐地碱蓬(黄须菜)、海蓬子等耐盐作物。

“这些耐盐作物，既能帮助土壤脱盐又有经济价值。”江玉说，耐盐作物可以迅速提高海水倒灌农田植被覆盖度，减少土壤水分蒸发，防止土壤返盐，降低土壤表层含盐量。同时，由于它们本身可以从土壤中吸收大量的盐分，所以通过种植耐盐植物可逐渐地帮助土壤脱盐。

另外，这些耐盐作物，具有抗逆能力，极少病虫害等特点，是不需用农药的无公害绿色蔬菜。以番杏为例，它产量高，采收期长，亩产可达2000斤以上，目前已作为蔬菜进入市场。“引种耐盐作物可迅速恢复这些盐渍化土壤的农业生产，同时，可以增加农民的收入，形成一定的经济效益。”江玉说。

## 海口与酷秀签署协议 共推“互联网+旅游” 融合式发展

本报海口6月3日讯(记者许春媚 通讯员钟礼元)今天下午，海口市旅游发展委员会与海南酷秀旅游开发有限公司签订了《海口旅游“互联网+”融合发展合作协议》，约定在信息化项目合作、营销推广、产品消费及诚信政府建设等10个领域展开深度合作，推进海口“互联网+旅游”产业的融合发展。

按照协议，未来的3年时间里，海口旅游委将与酷秀在旅游宣传推广、旅游数据信息化建设、服务应用平台的构建、海口旅游咨询服务中心的运营维护、海口假日旅游产品的保障、节庆活动策划营销、旅游人才的培训、区域旅游合作、旅游国际交流、旅游诚信平台建设等10个领域展开合作。

记者注意到，此次签订的合作协议中海口与酷秀在“互联网+旅游”产业上的合作不但全面而且深入。比如在服务应用平台方面，双方将共同合作建立“互联网+旅游”服务应用平台，为政府、景区、旅游服务单位、入岛游客提供一站式“互联网+旅游”解决方案，实现网上预定、移动支付、电子票入园、景区地图导航、自助式导游等功能，建立诚信旅游及旅游投诉系统，给游客高效、优质、个性化服务。

在海口假日旅游产品开发方面，双方将共同开拓海口假日“互联网+旅游产品”常态合作，建设打通“海口各港口自驾游网络售票平台”、“海汽网络售票平台”等项目，提升合作，打造海口“互联网+旅游”假日保障新模式；在旅游国际交流上，海口市旅游委将与酷秀合作建设旅游官方外语网站，并与周边区域国家在旅游项目、旅游营销、旅游管理及人才培养等方面进行交流与商务合作。

海口市旅游委相关负责人认为，这一协议的签订，将推进“互联网+旅游”产业发展环境的优化，促进海口旅游产业、旅游消费升级及旅游经济转型。

## 海口秀英举办永兴荔枝大比拼活动，互联网+发展模式效果凸显 优质电商 为种植户“站台助攻”

本报海口6月3日讯(记者许春媚 特约记者吴彭保 通讯员陈创森)今天上午，由海口市秀英区政府主办的2015年永兴荔枝大比拼活动在永兴镇博昌村举行。秀英区近年来大力推动的“互联网+农产品销售”发展模式效果凸显，淘宝、京东、易买商城等国内优质电商的海南区负责人纷纷到场为参赛种植户“站台助攻”，最后经过角逐，来自永兴镇博昌村的种植户王照才获得“2015年永兴荔枝大王”称号。

“我的荔枝不是最大的也不是最甜的，但想拼的是销售冠军。”1号竞选者黄时京是永兴镇罗京村村委会黄里村村民、永茂路种养专业合作社负责人，他在陈述竞选理由时说。今年3月份，为了扩大荔枝销路，黄时京开始“触网”，在淘宝网上预售火山荔枝。

“效果好得很。”从台上走下来后，黄时京自豪地告诉记者，通过互联网他不仅将合作社所生产的3万多斤荔枝销售一空，还收购了其他合作社的荔枝帮助销售，至今已经售出荔枝4万多斤，“刚上市时我的荔枝在淘宝网上最贵售价包邮达到每斤68元，最便宜的时候每斤也有18元。互联网销售相比传统渠道的市场销售，受后期市场价格下跌影响比较小。”

淘宝海南馆副总经理欧文说，仅去年5月淘宝开展的“挑食物”活动中，5斤装的永兴荔枝就销售了5万多份。如今通过顺丰生鲜速运，深受消费者喜爱的永兴优质荔枝可以便捷快速地销售到全国各地。

秀英区相关负责人告诉记者，为了助推“互联网+农业”产业的发展，近年来秀英区共举办了8期基层干部电子商务实用技术系列培训班，培养了一批掌握现代电子商务知识的干部队伍。同时，秀英区对农业科技信息员、农产品检测员、社区网格员、村邮员、村(居)干部和有意愿从事电商发展的村(居)民等1000多人进行免费业务培训，通过电子商务理念、实操技能的培训，打造出了一支电子商务人才梯队。此外，秀英区还积极商洽，通过淘宝网、京东网、微信、电子农务网、农博网等互联网平台推介农产品，拓宽了特色果蔬销售渠道。

## 五指山毛道乡山竹采摘上市 “水果皇后”枝头俏